

Институциональные асpekты политики

Возникновение и необходимость
существования социально-политических
институтов. Специфика содержания и
функции.

Ванюшина Г. НАЛ-Д-1-1

Политический институт

(от лат. *Institutum* - установление, учреждение) - это зафиксированные и документально закрепленные нормы организации политической жизни и функционирующие на этой основе разнообразные организации, учреждения, службы политики, а также устойчивые традиции, принципы и правила политического поведения, которые характеризуют качество политической системы общества и выступают основными регуляторами политического поведения и деятельности.

Свойства политического института (атрибуты института):

- нормы, регламентирующие характер взаимодействия;
- санкции, препятствующие отклонению от нормативных моделей поведения;
- опривычивание людьми сложившегося институционального порядка.

В современном обществе существуют следующие политические институты:

- институт парламентаризма;
- институты исполнительной власти;
- институт государственной службы;
- институт главы государства;
- институты судопроизводства.

Структура и внутренние элементы политических институтов:

- статус людей в политической сфере деятельности и политических отношений;
- совокупность ролей, которые выполняют люди, ассоциированные в рамках данного института;
- политические нормы, как субъективные компоненты деятельности, которые функционируют в форме обычая, традиций, законов, принципов.

Классификация политических институтов

- по степени организованности;
- по вертикальной и горизонтальной дифференциации;
- по видам деятельности.

ФУНКЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ИНСТИТУТОВ:

- регулятивная (регулирование деятельности и политических отношений);
- закрепление и воспроизведение политических отношений;
- включение людей в политическую деятельность и политические отношения при соблюдении преемственности и непрерывности;
- регулирование общественно-политических процессов и явлений с целью сохранения их стабильности и поддержания равновесия между ними.

Какие же политические институты необходимо выделить?

Прежде всего – это государство, парламент, институт президентства, политические партии и группы давления, правовые системы и суды, избирательные системы и др.



6-8 июня 2008



На Петербургском экономическом форуме, состоявшемся 6-8 июня 2008 года, прошел ряд конференций и пленарных заседаний.

Где обсуждались вопросы совершенствования институтов. В последнее время возникла потребность в качестве и эффективности государственных институтов. Что нужно сделать, чтобы начать решать проблему их неэффективности? Этот вопрос рассматривался в конференции «Прозрачность и эффективность государственных институтов».

Существующие институты глобального экономического управления сложились в другую эпоху, и сегодня они не справляются с задачей предотвращения кризисных тенденций и снижения их негативных последствий, как для отдельных стран, так и для глобальной экономики в целом. В этих условиях многие страны начинают действовать в одиночку в целях защиты своих национальных интересов. Нескоординированность таких действий может привести к неоправданному росту протекционизма. Для более четкого учета как национальных, так и глобальных интересов необходима кардинальная реформа институтов и принципов глобального управления. Данная проблема обсуждалась в пленарном заседании - «Национальные экономические интересы и глобальные институты управления».